

今年新落户企业20家,日均订单量超1.2万单,绍兴综保区-

跨境电商驶入发展"快车道"

■ 记者 王旭东

本报讯 近日,全市跨境电商高质量 发展现场推进会在绍兴综合保税区召 开。经过不断培育,绍兴综保区的跨境电 商产业集聚效应显著,目前入驻的跨境电 商企业已超过30家,其中今年以来新落 户企业达20家,日均订单量已达1.2万单 以上,产业发展渐入佳境。

作为全市对外开放的高能级平台, 2023年7月,绍兴综保区正式开展跨境电 "1210"模式(保税跨境零售电子商务) 业务,京东、菜鸟、抖音三大头部跨境电商 台也相继入驻综保区,跨境电商业务及 物流快速发展。目前,落户综保区的30 多家跨境电商企业,涉足的跨境商品日益 丰富,品类已有四五百种,包括进口自全 球的化妆品、奶粉、食品、宠物食品等,越 来越多的绍兴本地市民在家门口也能享

受进口消费品的税收优惠。

在"国字号"跨境电商综试区政策叠 加优势下,绍兴综保区抓住政策红利的机 遇,跨境电商产业业态不断丰富。截至目 前,绍兴综保跨境电商中心、绍兴跨境电 商展示交易中心已建立,尤其是面积近 5000平方米的绍兴综保跨境电商中心一 期项目开园后,入驻的跨境电商企业积极 发展"跨境电商+市场采购+综合保税"等 新模式,打造跨境电商直播基地,业务呈 快速发展势头。

绍兴保税区的统计资料显示,今年 "双十一"期间,绍兴综保区跨境电商销售 形势喜人,区内企业的总单量高达108.4 万单,总交易额高达3.62亿元,创了新 高。"整个'双十一'期间,区内的电商企 业、仓储企业、物流公司工作人员加班加 点,一派忙碌景象。"绍兴综保区服务促进 中心有关负责人说。

绍兴综保区涌现出了诸多跨境电商 龙头企业,不断创造了销售纪录,带动产 业高质量发展。浙江乾曜供应链管理有 限公司是电商巨头拼多多的服务商,今年 是该公司入驻绍兴综保区的第二个年 头。该公司设在绍兴保税区的"乾曜保税 仓"里,货架上摆放着来自世界各地的"好 物"。10月中旬以来,该公司单日订单量 突破4000单,单日销售额超过12万元,销 售形势不断向好。

集聚效应显著,企业纷至沓来。统计 资料显示,今年以来,已有20家跨境电商 企业落户绍兴综保区,跨境电商主体不断 壮大。绍兴市瑞伟轩物流有限公司是今 年新入驻综保区的电商物流企业。该公 司在绍兴综保区的首个"双十一",迎来了 业务井喷。"为了'双十一'电商大促,公司 在综保区备货量达到了240万件,"该公 司有关负责人表示,大促期间公司完成发

货量190万件以上。

为进一步提升营商环境,绍兴综保区 逐步构建并实施"服务不过夜""智能化卡 口验放""仓储货物按状态分类监管"等多 项机制,大幅提升跨境电商货物通关效 率。同时,还成立绍兴综合保税区产教联 合体,目前已有绍兴文理学院、浙江工业大 学之江学院等10所高等院校加入,打通人 才培养与输出链条,为新区与全市跨境电 商企业已培养输送复合型人才200余人。

滨海新区管委会有关负责人表示,将 积极抢占跨境电商新风口,充分发挥绍兴 综保区平台优势,提档升级滨海跨境电商 产业园、绍兴综保跨境电商中心两大跨境 电商园区,建设绍兴综保跨境电商展示交 易中心,打造跨境电商直播基地,吸引各 类型跨境电商企业入驻,做大做强跨境电 商全生态链,提高新区跨境电商产业整体

滨海新区用温度和速度破解充电难题

1600个电动自行车充电桩"上岗"

本报讯 "有了电动自行车充电桩,充 电就很方便了。"近日,滨海新区斗门街道寺 东嘉园内,整洁规范的带棚充电桩已经投 用,这让住户小石很是高兴,"以前晚上迟一 点回来,就没地方充电,迫不得已只能从自 己家里拉线下来充,很不安全。"

寺东嘉园是个安置房小区,小区建造 之初,就没有配备专门的电动自行车充电 点位。居民要想给电动车充电,需要私拉 电线"引电下楼",大费周章不说,还存在 一定的安全隐患。前期,经社区干部摸排, 小区居民对新建电动自行车充电桩的意愿 已十分强烈。今年上半年,充电桩项目正 式动工,解决了困扰居民多年的"心病"。 "考虑到小区比较老旧,我们在建设过程中 把电容量过载全部升级了,防止火灾发生, 进一步提升安全等级。"项目负责人杨波

充电桩投用了,"飞线"充电现象大幅 下降,消防隐患也从源头上得以消除。眼 下,由绍兴袍江经济技术开发区投资发展 集团有限公司牵头建设的1600个电动自 行车充电桩已全部建成投用,覆盖新区袍 江区域斗门、马山、孙端3个街道的6个村 (居)12个居民小区、人才公寓,有效缓解 了居民电动自行车充电难问题。

除了加大住宅小区内充电桩建设力 度外,今年以来,滨海新区还探索推进工 业企业领域"满电回家"和推广安装高层 建筑区域电梯梯阻系统。这些举措不仅 有效解决了居民电动自行车充电难问题, 更是从源头上降低了因电动自行车违规 充电而引发火灾的风险。

滨海新区相关部门负责人表示,未来 将继续推动更多住宅小区设立电动自行 车充电桩,同时,在便民、惠民的基础之上 有效消除电动自行车火灾隐患,为滨海新 区消防安全环境奠定良好的基础



科技城拔节生长

滨海科技城核心区二期工程Ⅱ标段项目正在加速推进。该项目位于滨海新区江滨区,总建筑面积15.88万平方米,规 划建设科研展厅、生物医药实验室、新能源实验室、智能制造实验室等。滨海科技城秉持"未来科技社区"理念,着力打造一 个让科技、创意、休闲、自然与智慧共生的科技谷,预计2026年5月完工。 记者 骆 烨 摄

走进企业、校园、村社,开展应急逃生疏散演练

滨海消防多场景织密安全"防护网"

见习记者 张 柯 通讯员 余 萍

本报讯 "不同火灾类型需使用对应 的灭火器,否则灭不了火,还可能让火势 失控。"近日,绍兴滨海新区消防救援大队 联合滨海新区经济发展局,在喜临门家具 股份有限公司开展灭火救援疏散演练。 大队宣传员向喜临门员工深入讲解火灾 类型、接水带安装等消防安全基础知识, 细致演示灭火器和消火栓的使用方法。 现场还模拟了逼真的火灾场景,开展逃生 自救演练

在滨海新区,像这样贴近生产生活场 景的消防安全演练与知识普及活动持续 走进企业、校园、村(社)。11月以来,滨海 新区消防救援大队以"消防宣传月"为牵 引,开展"全民消防安全素质提升月"行 动,以"演"筑防,以"练"备战,持续强化消 防安全责任落实与风险防范,多措并举织 密滨海新区消防安全"防护网"。

日前,在浙江邮电职业技术学院,学 校师生与浙江普施康生物科技有限公司 的员工共同参加了滨海新区消防救援大 队组织的全环节式疏散演练。模拟火情 在学生宿舍一角蔓延,师生们迅速反应, 按日常所学消防知识,用手帕、衣袖等遮 掩口鼻,弯腰低姿,快速地撤离至安全区 域。公司员工亦紧随其后,跟着疏散队伍 有序前进。现场,大队消防员还进行了云 梯车救援演练,并化身知识讲解员介绍起 消防车的结构、功能等。

除了走进企业、校园,滨海新区消防 救援大队还深入基层村(社),推动消防宣 传广普及、全覆盖。11月29日,大队走进 沥海街道联谊村,开展联村消防员"进农 村"设点摆摊活动。大队消防员演示灭火 器使用与消防服穿戴,并邀请村民参与体 验。消防志愿服务队则分发涵盖家庭用

火用电安全、火灾报警逃生等知识的消防

宣传册,便于村民日常翻阅。现场更有水 带保龄球、答题有奖等趣味游戏,将消防 知识巧妙融入其中,让村民在娱乐中加深 对消防安全的认知。

"消防安全关乎每个人的生命安 全。无论是书声琅琅的校园、忙碌有序 的企业,还是人群密集的村社,掌握正确 的消防知识和疏散技能都至关重要。"滨 海新区消防救援大队有关负责人告诉记 者,11月以来,大队已深入浙江古纤道绿 色纤维有限公司、浙江医药股份有限公 司等多家新区大型企业,浙江邮电职业 技术学院、浙江金融职业学院绍兴校区、 浙江农业商贸职业学院等学校和基层村 (社),开展消防安全主题培训、消防知识 竞赛和消防演练等活动,进一步推动滨 海新区全民消防安全素质与应对能力的

区营造"119消防宣传月"浓厚氛围,以"蓝

此外,滨海新区消防救援大队还在全

小驻"动漫IP形象为基础,制作海报、视 频在滨海新区户外大屏幕、楼宇电视等宣 传窗口投放,并广泛悬挂消防安全知识横 幅标语,让消防安全意识走进千家万户, 在潜移默化中引导群众关注、参与消防, 提高滨海新区全民消防安全"知晓率"。

据悉,"消防宣传月"活动开展以来, 滨海新区消防救援大队共走进新区企业 68家、院校6所,开展应急逃生疏散演练 30余次,悬挂横幅、投放视频1000余处, 发送消防短信提示30万余条,有效提升 新区居民的消防安全意识和自救能力,为 构建"平安新区"奠定了坚实基础。

滨海新区消防救援大队有关负责人 表示,接下来大队将以消防宣传月为契 机,持续深化行动,走进更多企业、学 校、社区及公共场所,常态化开展形式 多样且内容丰富的消防安全演练与知识 普及活动,确保消防安全意识在滨海新区

民族团结之花 校园绚丽绽放

市职教中心成立红石榴班

记者 赵婧赟

本报讯 日前,在市职业教育中心(绍兴技师 学院),来自2023级新疆电商班的买买提·阿布都 拉得到了一枚红石榴徽章,说:"很自豪能够成为 红石榴班的一员,和同学们一起学习进步。

为进一步铸牢中华民族共同体意识,加强爱 国主义教育,市职业教育中心(绍兴技师学院)成 立铸牢中华民族共同体意识红石榴班,首批40名 学员均来自学校的新疆班。开班仪式上,校党委 书记周劲松为同学们带来了一堂题为"真理的味 道"的大思政课,他向同学们讲述了陈望道翻译 《共产党宣言》的故事,并从"真理的味道非常甜 "什么是真理""把真理的味道讲出来""把追求真 理的劲儿使出来"4个方面出发,让学生在深学细 悟中坚定马克思主义的信仰、中国特色社会主义 的信念和中华民族伟大复兴的信心,从而扣好人 生的第一粒扣子。

"这是学校深入开展铸牢中华民族共同体意 识教育的生动实践。"该校相关负责人告诉记者, 一直以来,学校厚植新疆籍学生家国情怀,创新探 索"红石榴"新疆班教学模式,通过师生的团结协 作,创新"红石榴"育人、文化、示范、共建品牌矩阵, 帮助新疆学子情有所依、心有所系、业有所攻、学有 所成,成为铸牢中华民族共同体意识的中坚力量。

全员素质提升 全心为民管城

马山街道行政执法人员参加省级"大考

见习记者 裘 真 通讯员 陶永翔 张维维

本报讯 近日,马山街道23名行政执法人员 参与2024年浙江省行政执法证考试,以进一步提升街 道行政执法能力和水平,夯实"马山法治"建设基础。

据了解,为加强街道行政执法队伍"三化"建 设,提升基层行政执法水平,助推马山街道法治政 府建设,今年以来,街道狠抓在编年轻干部这个关 键群体,结合年轻干部法律素养提升行动,以贯彻 落实依法行政为重点,通过大学习大培训大比武 促进执法人员能力大提升。

为提升依法执政能力,街道党工委召开专题 会进行研讨,确定了"85后"在编年轻干部必须全 员持证的目标任务。明确目标后,马山街道立刻 行动起来,以2024年全省行政执法证考试为契 机,广泛动员"85后"在编年轻干部应报尽报。

"通过此次考试让我实现了'持证上岗',同时 在备考学习过程中,进一步提高了自身的法律素 养和业务能力,将对我未来的工作提供有力支 持。"马山街道平安法治办副主任周坚峰说。

下一步,马山街道将进一步做好综合行政执 法队伍法律素质提升等工作,确保行政执法人员 "持证上岗、亮证执法",多措并举推进综合行政执 法队伍正规化、规范化、标准化建设,为全面提升 辖区依法行政水平提供坚强保障。

公安交警送知识 志愿团队送服务

"斗门有爱"第五期公益集市开市

■ 见习记者 陈嘉琦 通讯员 叶小芳

本报讯 近日,斗门街道"斗门有爱"第五期公 益集市在永利昌民百货广场热闹开场,街道联合袍 江交警大队、7支志愿服务队共同为居民群众带来 一站式服务和丰富有趣的交通安全知识宣传活动。

现场分为两大主题区,分别为"12·2"主题区 和"斗门有爱"公益集市区。在公益集市区,前来 "赶集"的群众不断增加。不一会儿,家住在附近 小区的张大爷已理了新发型。除了理发,此次集 市集合了斗门街道社区卫生服务中心、斗门派出 所、百盛社区、炉峰慈善联合会、中建八局绍兴传 媒中心项目部等的志愿服务队,带来了量血压、测 血糖、磨刀等多项暖心志愿服务。

此次公益集市也是一次"12·2全国交通安全 '主题的现场宣传活动。来自袍江交警大队的 民警们通过宣传折页、宣传展板向群众普及交通 安全法律法规,重点讲解不戴安全头盔、逆行等交 通违法行为带来的严重后果,"文明出行我践行" 承诺墙、拍照合影墙、交通安全知识"翻翻乐"也吸 引了众多居民参与。



12月1日是第37个"世界艾滋病日"。日前,斗 门街道在永利昌民百货广场开展以"社会共治、终结 艾滋、共享健康"为主题的预防艾滋病宣传活动。

见习记者 陈嘉琦 通讯员 叶小芳